Examen de Matematicas 4° de ESO
Funciones (Mayo 2003)

Problema 1 (2 puntos)

1. Encuentra el dominio de la funcion
r—>5

=G sve

Solucion:

Observando la funcién nos damos cuenta rapidamente que hay una
raiz cuadrada, y por tanto, para que existan soluciones reales debe de
serx—2>0 = x> 2.

Por otra parte los tinicos valores que anulan el denominador de la fun-
cion serian x +3 = 0 = x = —3, valor eliminado en el razonamiento
anterior, y x —2 = 0 = x = 2, luego eliminando el valor z = 2
podemos concluir con que el dominio de la funcién serd: (2,+00)

2. Si fla) =a? 2y g(a) = V& caleular (f o g)(x) y (g0 f)(2)
Solucién:
(fog)(@) = Fg(@) = F(/B) = (VD! ~2 =0 —2
(90 F)x) = g(F(@)) = g((? ~ 2)) = Va? — 2

2 —

3. Sea f(x) =

en el dominio D = (0, +00), calcular f~1(x)

Solucion:

230—1:> _2x—1
3T y= 3T

fz) =

= Br)y=2r—-1=

3y —2

Jry—2x=-1=2By—-2)=-1 == En conclusién:

1
3r — 2

fH) =

. . , . 3zt -1
4. Estudiar la simetria de la funcién f(z) = 5
x

Solucion:



C3(—x)t-1 3zt -1
T R

respecto al origen.

—f(x) = la funcidn es simétrica

Problema 2 (3 puntos)

1. Encuentra los valores de k para los que la funcién

322 -k si 1 ,
f(UU) = { v ke Z i ; 1 es continua en todo R
Solucion:

Vamos a calcular los limites laterales:

lim f(z) = lim (32° —k) =3 —k
r—1~ r—1
lim f(z)= lim kx =k
r—1t rz—1

Reflexionando un poco llegaremos a la solucién pedida. La funcién que
tenemos en el enunciado es continua en todo R, salvo en el 1, mejor
dicho, en el 1 es donde tenemos el problema; para que la funcién sea
continua en ese punto es necesario que exista limite en ese punto, y que
ademads el valor de la funcién en ese punto sea ese limite. Concluimos
por tanto con que basta igualar estos limites laterales para obtener los
valores que buscamos:

3—k=k — 2k=3 — k:g

2. Estudiar la continuidad de la siguiente funcién:

2 si < =2
flz) = §+3 si —2<zx< 0 enx=-2,yenzx =0
T+ 3 si T > 0

En caso de exista alguna discontinuidad, decidir de que tipo es, y es-
cribir, si procede, la extensién por continuidad de f(x).

Solucion:

Primero estudiamos en x = —2

r——2" rT—>—
f(=2) =2
lim f(a) = limf(n) = f(-2) =2



Luego la funcién es continua en el punto z = —2.

Ahora estudiamos en z = 0

lim f(z) = lim <‘; + 3> =3

“lm () = lim (2 +3) =3
lim f(x) = lm_ () # £(0)

La funcién no esté definida en x =0
Luego la funcién no es continua en el punto z = 0.

Como los limites laterales coinciden, la discontinuidad es evitable.
Bastaria imponer f(0) = 3 para que la funcién sea continua en ese
punto y, por tanto, podemos encontrar otra funciéon que serd la exten-
sién continua de f(z) imponiendo la nueva condicién:

2 si r< —2
T
— 1 —2<

Flz) = 2+3 si <zr< 0
3 si T = 0
r+3 si xr > 0

Problema 3 (2 puntos) Calcular las asintotas de la funcién:

212 — 1
fla) = §+1

y dibuja aproximadamente la grafica de la funcion.

Solucion:

1. Asintotas verticales:

, 222 — 1
Jm f@) = lim | T = oo
Luego x = —1 es una asintota vertical.
2. Asintotas horizontales:
222 — 1
lim f(z)= lim ° =00
T—00 z—o0 1+ 1

Luego no hay asintotas horizontales.



3. Asintotas oblicuas:
Si la recta y = ax 4 b es una asintota tenemos que

2x2-1 2

22 —1

a= limM: lim —2=fL = a; =2
r——00 T—00 e +x

Tr—00 r—00

T+ 1

227 — 1 —2z — 1
b= lim (f(x)—a-x)= lim ( ’ —2x> = lim =

La asintota oblicua es y = 2z — 2

Problema 4 (2 puntos) Calcular los siguientes limites

L1m1¢5_1

z—1 x —1

Solucion:

e S VL e 9 [ (Ve ) R (VD Rl

z—1 1 —1 z—1 (:I}—l)(\/l.%—i-l) z—1 (:1}—1)(\/54- 1)

x—1 1
li = li ==
o (- D)(Ja+1) ezl 2
2
—x—2
2. 1i i r
r—2 1‘2 — 3z + 2
Solucidén:
2_gp—2 -2 1 1
lhm & 02 gy @Z2ed D 2l

x£12x2—3x—|—2_a;—>2(:p—2)(:€—1) a:LnQJ;‘—l_

Problema 5 (1 puntos) Definicién de infimo, supremo, maximo y minimo

(relativos y absolutos).



